

Muzeum Budapest.

# Hevesvármegye

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI VÁRMEGYEI LAP



## EGRI BORHÉT

OKT. 15. - OKT. 22.



HEVESVÁRMEGYE  
TERMELŐINEK BOR  
GYUMOLCS KIALLITÁSA



HATVAN.  
OKTÓBER HÓ 15.  
IV. ÉVFOLYAM 19. SZÁM

# T A R T A L O M:

**Dr. Hedry Lőrincz** főispán, a kiállítás védnöke, Eger:  
Tempora mutantur.

**Dr. Petro Kálmán** országgyűlési képviselő, a rendezőbizottság elnöke, Eger: Vendégeinkhez.

**Trak Géza** polgármester Eger: Szeretettel hívunk és várunk mindenkit Egerbe.

**Kállay Miklós** földművelésügyi és **Fabinyi Tihamér** kereskedelmi miniszterek, az egri borhét fővédnökeinek nyilatkozatai.

A kormány olcsó népruházási akciója.

Beszélgetésünk **dr. Szigeti Pállal**.

**Révász József** rendőrtanácsos, Hatvan: Hatvan történetének szomorú napjai.

**Dr. Országh Sándor**, a Magyar Magtenyésztési r. t. igazgatója, Budapest: Az olajos magvak és a szójabab termelésének kérdéséhez.

(V). A borhét margójára.

A hevesmegyeiek részvétele az országos kertészeti kiállításon.

**Hofbauer Arthur**, adó és könyvszakértő Budapest: Az adófizető polgárok fájdalmai és örömei.

**Soltész Juci** Tiszafüred: Zágon István életének különböző stációi a tiszaszőlősi kuriától a Nemzeti Színházig.

**Dr. Kékessy Dezső** főszolgabíró, a hatvani járás fontosabb eseményeiről.

**Vitéz Fluck Gusztáv** vm. gazdasági felügyelő terményjelentéséből.

**Magnin Alfréd** lüzesabonyi főjegyző sikere.

**Dr. Dienes Barnabás** tanító Tiszafüred: A népiskola egészségügye.

Szerkesztői üzenetek.

Továbbá hírek és beszámolók a megye minden részéből.



# HEVESVÁRMEGYE

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI VÁRMEGYEI LAP

MEGJELENIK HAVONTA KÉTSZER. ELŐFIZETÉSI ÁRAK; EGY ÉVRE 12 PENGŐ, FÉLÉVRE 6 PENGŐ, NEGYEDÉVRE 3 PENGŐ

## TEMPORA MUTANTUR.

*Írta: dr. Hedry Cőrincz.*

Sok éve már annak, hogy az egri lyceum épületének pompás helyiségeiben a Heves vármegyei bortermelők és gyümölcsstermelő gazdák nagyszerűen sikerült kiállítás keretében a változatosság ragyogó sorában mutatták be terméseiknek legjavát az ország közönségének. Már akkor demonstrálódott, hogy a vármegye talaja, éghajlata, csapadékviszonyai nemcsak az évszázados szőlőtermelés intenzív kultiválására, hanem a gyümölcsstermelésnek rendszeres fejlesztésére is kiválóan alkalmas. Pedig minő küzdelmes nehézségek mutatkoznak ma. A háború előtt a béke áldások éveiben a bor termelés, a bor piacra hozása, értékesítése gondot egyáltalában nem képezett, s noha állottak fenn rendelkezések, a magyar bor korlátlan mennyiségben lépte át az országhatárokat és szerzett világhírt magának Villáynak, Ménesmagyarádnak, Tokajnak, Badacsonynak és az egri hegyeknek bora.

A gyümölcsstermelés még abban az időben komoly termelési ágat nem is képezett és azt csak házi szükségletek kielégítésére, vagy egyes gazdaságok mellékágazataként, inkább passzió kielégítése szempontjából folytatták. Ma változtak az idők és ma úgy a bortermelés kérdése, mint a gyümölcsstermelés gazdaságpolitikánk egy-egy súlyos problémája. Közhelyeket ismételnénk akkor, ha felsorolnánk mindazt a nehézséget, akadályt, amely ma a magyar bor értékesítése elé tornyosul, mert a hangsúly mindig az értékesítés nehézségein van, amely mellett a termelésnek és védekezésnek költségesebb mivolta elenyésző teherként. S bár az értékesítési árak terén a legutóbbi időkben mutatkozik a javulás némi derengő fénye, a szőlősgazda társadalom még nem mondhatja, hogy a bortermelés válságán túljutott. S ha bár ma a helyzetből leszűrt igazság, hogy a segítségnek egyetlen módja a csemege szőlő termelésnek fejlesztése a borszőlők hátrányára, ezt a kategórikus tanácsot nem lehet mindenkor és mindenütt eredménnyel és a haszon kecsegtető reményében keresztülvinni. Szomorú tapasztalatokra jutnának például az egri hegyvidék szőlősgazdái, ha megünnvén a bor értékesítési válságot, borszőlőiket csemegezőlővel telepítenék át, anélkül, hogy előzetes próbálkozás alapján pontosan kitapasztalnák, melyek azok a csemegezőlő fajták, amelyeknek termelése a talaj különleges minősége folytán bevezetessék és amelynél biztosították a csemegezőlő egyik legfontosabb követelménye a jól csomagolhatóság és szállítóképesség. Helyes, ha keressük a módokat ezen a téren is, ám mindaddig, míg itt kielégítő és megnyugtató megoldásra találunk, fokozottabb módon törekednünk kell a bor termelésének és értékesítésének problémáját megoldani.

Másként áll a helyzet a gyümölcsstermelés terén. Közgazdaságunk legfrissebb és erőteljesebb ága maga előtt tág perspektívát lát. A magyar gyümölcs keresett világciikk. Lehet, hogy kiállításban, csomagolásban, egyöntetűségben még megelőznek más, e téren fejlettebb államok, de gyümölcsünk íze és zamata versenyen kívül áll és felülmulthatatlan. Ezek a körülmények az értékesítési lehetőségek tág terét nyújtják és ma már kormány, országos szervezet, intézmények, gazdaságok és egyének rendszeresen és szabályozottan láttak hozzá, hogy a gyümölcsstermelést országosan megszervezzék.

Most megnyíló bor és gyümölcs kiállításunk e két cél érdekében rendeztetett; felsorakoztatjuk a vármegye különböző vidékeinek termékeit, a Gyöngyös-visontai, az egri, hevesi boroknak sok fajta típusát; másrészt be öhajtunk számolni arról is, milyen fokon áll gyümölcsstermelésünk jelenleg. Tudom, hogy az ország minden részéből ideérkező vendégeink meglepedéssel és talán meglepetéssel is fogják látni, hogy a bortermelésnek nívója olyan magas, mely nemcsak az ország figyelmét érdemli meg, hanem a külföldnek érdeklődésére is méltán számíthat. Lássák meg a szőlő és bortermelés sok százados kulturájában felnőtt és abban tiszteletreméltó gyakorlatra szert tett nagyszerű erőfeszítést. Vigyük magukkal és hirdessék az itt szerzett benyomásaik alapján az egri és hevesmegyei boroknak hírét. Teremtsenek azok számára érdeklődést és szerezzék meg annak a minél tágasabb belföldi piacot.

Köszöntöm hazafias meleg érzéssel a kiállításunkon megjelenő külkereskedelmi hivatalt és kérem, hogy itt szerzett benyomásaik alapján karolják fel termékeink értékesítésének fokozottabb lehetőségeit. Igazolják a külföld előtt rátermettségünket, exportra érdemes mivoltunknak legyenek szószólói. Kiállító termelőinket pedig arra kérem, keressenek összeköttetést úgy ezen hivatal, mint az itt megjelenő külföldi kereskedők és vevők kiküldöttjeivel. Igyekezzenek a megadott szűk korlátok közt is elsősorban ismeretségeket és azok révén elhelyezési lehetőségeket és megállapodásokat keresni. Mert bár a kiállítás anyaga beszél, a boldogulás eszközei csak akkor teremnek meg számunkra, ha azokat egyenkint igyekszünk megszerezni. Még soha sem állott hevesmegyei gyümölcs és bortermelők rendelkezésére ily mérvű lehetőség és alkalom arra, hogy a termés bemutatásával nemcsak a termelés mikénti fejlesztése felől szerezzenek értékes tanácsokat és utbaigazítá-



rendezi most városunkban ezt az egri borhetet, hogy ezen bemutassa a hevesmegyei és egri gazdátársadalom okszerű és célszerű, szorgalmas, tevékeny munkásságának kiváló minőségű bor és gyümölcs-termelvényeit. Eger város és egész lakossága örömmel, szívvvel és lelkesedéssel nyújtja ehhez segítségét.

Eger jelentősége háromféle vonatkozásban közismert. Első sorban: a műemlékek városa, számtalan nagyértékű barokk-korbéli épülete, hatalmas templomai, a nevezetes Lyceum, a törökmecset, Dobó István vára az e nemben országunkban egyedülálló ásatásokkal, rekonstruált kazamata-rendszerével, a legújabbkori csinos parkültetvények, a fürdők, uszodák, mind olyan látványosok, miknek érdekességét, értékét igazolja az évről-évre örömdetesen fokozódó idegenforgalmunk is.

Eger másodsorban: nevezetes iskolaváros. Az elemi oktatás nagyszámú, modern iskoláján kívül mindenféle típusú középokú leány és fiú tanintézetel, érseki jogakadémiával rendelkezik, melyek hagyományos vallásos és hazafias nevelési rendszerükkel erős pillérei nemzeti közművelődésünknek. Ennek általános elismerését tanúsítja az is, hogy a sok korszerűen berendezett internátusban igen sok olyan növendék is lakik, kiket távoli vármegyékből, idegen városokból küldenek ide gondos szüleik.

És Eger végül: híres városa a jó bornak. A várost körülölelő szelid lejtőkön, régi kulturájú szőlődombokon teremnek a jómű egri borok, közöttük a tüzésvéri *egri bikavér*. A város lakosságának majdnem fele hivatásszerűen foglalkozik szőlőtermeléssel. Itt századokon át apáról-fiúra szállt ennek a termelési ágának kedvelése és a hozzáértés, mihez párosul az újabb idők szakszerű fejlődésének megértése és ezek tanulságainak felhasználása. Mindezeknek együttes eredménye, hogy gazdanépünk törekvő, szorgalmas munkája, — ha Isten áldása is segíti a nélkülözhetetlen jó időjárással, — olyan kiváló borokat termel, amik minőségben, ízben, zamattal, értékben

teljesen felveszik a versenyt hazánk legnevezetesebb borvidékeinek boraival is, sőt külföldön is elismert nevet szereztek az egri bornak. A szőlőtermelő Egernek még külön érdekessége a borpincék rendszere. A szőlőterületeken alig találunk pincéket, a szőlősgazdák majdnem mindegyikének külön pincéje van a városban és különösen olyan helyeken, ahol a régi zegzugos utcák domboldalakra futnak fel, egész hosszú pincesorok alakultak ki. A pincék közül igen sok látványosságzámba megy sokágú folyosóival, magas, íves boltozatával, óriási hordók légiójával.

A gyümölcsstermelés is szépen fejlődik Egerben. Régebben inkább csak a szőlőültetvények között elszórtan láttunk gyümölcsfákat, újabban már tervszerűen telepítenek egész gyümölcsösöket, melyekben főként kiváló cseresznyét és berzencei szilvát termelnek nagy mennyiségben, ezekből exportképesek vagyunk, de a Gyümölcsstermelő Egyesület propagandája nyomán más gyümölcsfajták bevezetése is folyamatban van.

Reméljük, hogy a most megnyíló borlietre ideérkező vendégeink a kiállítás bő és változatos anyagában nemcsak meg fogják ismerni Heves vármegye gyümölcs és szőlőkultúrájának termékeit, hanem azokat meg is fogják kedvelni és értékelni, mint a magyar földnek a munkás magyar kezek nyomán fakadó olyan áldását, amely bizonyítéka lesz a nagy leigázottságban, súlyos sorscsapások alatt is feltörő ősi magyar energiák szívós küzdelmének, a magyar élniakarás ösztönös fajfenntartó erejének, mely képes lesz visszavívni ősi örökségünket, biztosítani örökre „helyünket a nap alatt”!

Eger város egész lakossága ünnepi örömmel készülődik erre a találkozásra. A nagy, látványos szüreti felvonulás, egyéb szórakozási lehetőségek és a város sok szép látványos hitünk szerint alkalmasak lesznek arra, hogy vendégeink jól érezzék magukat és a hasznos tanulságokon kívül kellemes emlékeket is vigyenek el innét magukkal.

Szeretettel hívunk és várunk mindenkit Egerbe!

### **Kállay Miklós földművelésügyi és Fabinyi Tifamér kereskedelemügyi miniszterek, az egri borhét fővédnökeinek nyilatkozatai.**

Az óramutató még messze jár a kihallgatást jelző időtől, de a miniszterek várótermei máris benépesülnek. A telefon szinte másodpercenként berreg s a megcsonkított haza minden részéből a drótidegszálakon hozza a kérők, könyörgők jajszavát.

Mindenkinek nagy baja van, s bajában mindenki magával a „professzorral” szeretne beszélni, csak attól remélve gyógyírt panaszára.

Eljöttünk mi is, hogy gazdasági életünk két legfőbb örétől biztató, meleg szót vigyünk a vármegye küzdő, verejtékező termelőinek, akik munkájuk eredményét összehordták az egri lyceum épületébe, hogy egy ország színe előtt tegyenek tanúságot életrevalóságukról.

A kapott nyilatkozatokat az alábbiakban közöljük:

#### **Kállay Miklós földművelésügyi miniszter nyilatkozata:**

„Az ország mezőgazdasági termelésének egyik legfontosabb ága a szőlőgazdaság. Nagy-Magyaror-

szág 520.000 k. hold szőlőjéből megmaradt a mai Magyarországon 400.000 k. hold, amely normális körülmények között, ha egészséges borárak alakulnak ki, — terményben körülbelül fél akkora értékét képviseli annak az értéknek, amely 2.800.000 k. hold búzavetés területen ugyancsak normális buzaárak mellett produkálható.

A szőlőgazdaságnak különös jelentősége van szociális szempontokból is, mert a 400.000 k. hold terület kb. 600.000 embernek ad évente 80—100 napon át megélhetést és egyúttal becsületes megélhetést azoknak a családtagoknak is, akiknek eltartásáról kell gondoskodni. Nagyon természetes tehát, hogy a földművelésügyi tárca vezetésének elvállalása óta fokozott gondot fordítok arra, hogy a magyar szőlőgazdaság lehető rentabilitását a mai rendkívül nehéz viszonyok között is biztosíthassam.

Ennek a törekvésnek az elérését célozták tehát mindazok az intézkedések, amelyek hivatalba-

lépésem óta láttak napvilágot. Itt utalok a borfogyasztási adónak a korábbi kormányok által kezdeményezett, de a mostani kormány alatt megvalósult csökkentésére, azokra a támogatásokra, amelyekkel a borexport előmozdítását biztosíthatjuk, a legközelebb a parlament elé terjesztendő hegyközségi törvény és az új bortörvény-javaslatokra, a csemegező termelés fokozása érdekében teljesen ingyenes csemegezőlővesszők kiutalására, azokra az intézkedésekre, amelyekkel a borpárlatnak helyet biztosítottam az élvezeti szeszipiacon.

Remélem, hogy úgy ezeknek az intézkedéseknek, mint azoknak az intézkedéseknek, amelyeket a szőlőgazdaság helyzetének javítása érdekében a jövőben tenni szándékozom, meglesz az eredménye. Ezt a tevékenységet nagy mértékben segíti elő Hevesvármegye közönségének az az elhatározása, amellyel céltudatos és tervszerű munkájának tanujelét adandó, ezt a kiállítást rendezi, amely mindenestre alkalmas lesz arra, hogy a Heves vármegye gazdasági életében olyan különös jelentőséggel bír

szőlőgazdálkodásra és annak a terményeire fokozottan hívja fel a közfigyelmet.

Szeretettel üdvözlöm Heves vármegye termelőit és mindazokat, akik a kiállításon résztvesznek s azt kívánom, hogy fáradozásukat a jól megérdemelt siker koronázza.

#### Fabinyi Tihamér kereskedelemügyi miniszter nyilatkozata.

„Örömmel megyek Egerbe, hogy Heves vármegye termelőinek és kereskedőinek az októberi borhéttel kapcsolatos kiállításán megjelenhessek. Helyesnek és szükségesnek tartom, hogy a hevesmegyei gyümölcs és szőlőkultúrát az oltani értékes bor- és gyümölcsstermelő vidék kiállítás keretében úgy a belföldi, mint a külföldi fogyasztóközönség részére bemutatja, annál is inkább, mert Heves vármegye termelőinek produktumai eddig is méltó helyet foglaltak el úgy a belföldi, mint a külföldi fogyasztó piacokon. Melegen kívánok a kiállításához sok sikert.”

### *A kormány olcsó néprufázási akciója.*

*Dr. Hedry Lőrincz főispán a legodaadóbb közreműködésre hívta fel a hatóságokat.*

Fabinyi Tihamér kereskedelemügyi miniszter még a nyár folyamán megindította az illetékes gyár-ipparral azokat a tárgyalásokat, amelyeknek célja a földmives lakosság olcsó iparcikkkel való ellátásának biztosítása volt.

A kereskedelmi miniszternek nagy szeretettel vitt tárgyalásai meghozták a kívánt eredményt, s a kormány intenciója szerint sikerült erős befolyásával a földmives lakosság olcsó ruházódását biztosítani.

Az ipar, kereskedelem és a mezőgazdaság érdekképviselőivel folytatott hosszú tárgyalások után a kereskedelmi miniszter három szövetséget választott ki az akció céljaira, mégpedig 1) egy meleg bekecsanyagot, melynek ára a kiskereskedőknél vásárolva méterenként 4.83 P.-be kerül, 2) nadrágszövetet (strux) méterenként 2.09 P.-ért, és 3) egy pamut fehérnemű anyagot, mely négyféle színben kerül forgá-

lomba: nyersen, (sárgás színű.) méterenként 48.3 fillér, — fehérítve 62.3 fillér, — kékre vagy feketére festve, méterenként 68.6 fillér árban.

A kereskedelmi miniszter a leghelyesebb elgondolással igyekszik a nagyszerű tervet kivitelezni, bevonva a szintén szinylődő kereskedelmet is, sőt gondja volt rá, hogy az illetékes szervek mindenütt a kisiparossággal is lépjenek érintkezésbe, hogy azok a helyzet kellő mérlegelésével jutányos árban dolgozzák fel ezen szöveteket.

Heves vármegye főispánja az ügyszökhöz méltó buzgósággal és odaadással kereste meg körlevélben a hatóságokat, hogy azok a nép széles rétegeivel a megfelelő kapcsolatot teremtsék meg, hogy a kormánynak a földmives lakosság megsegítése érdekében kezdeményezett akciójában minden arra rászorult résztvevessen.

### **Beszélgetésünk dr. Szigeti Pállal.**

A „Hevesvármegye” munkatársa fölkereste dr. Szigeti Pált, aki szíves volt hozzá intézett kérdéseinkre az alábbiakban válaszolni:

Milyen jelentőséget tulajdonít az ország gazdasági talpraállítása szempontjából a magyarországi gyümölcsstermelésnek?

„Véleményem szerint e kérdésnek van egy pozitív és egy negatív oldala. A pozitívum az, hogy a külföld jó pénzért minél nagyobb mértékben tudjuk szállítani a mi páratlan ízű gyümölcsünket. A negatívum az, hogy mentesíteni tudjuk az országot a külföldről behozott gyümölcsért kiadott millióktól.

Az első szempontból a tennivaló az, hogy először azt termeljünk, amit a külföld legszívesebben vásárol.

másodszor, ezt úgy válogassuk és csomagoljuk, amint az a külföldi ízlésének megfelel.

harmadszor, a devizagazdálkodás és ellenőrzés úgy legyen végrehajtva ennél a kényes és órák alatt romló árunál, hogy a kereskedelem ne is vegye észre, hogy az a világon van, mert amint azt már észre kell venni, akkor annak romboló hatása felér egy közepes jégesővel.

Második szempontból, a behozott gyümölcsök kérdését vizsgálva, tagadhatatlan, hogy a közönség az őszi idénytől az eper éréséig friss gyümölccsel ellátva nincs. Azok a gyümölcsök, melyek még termés után bizonyos ideig elraktározhatók, amint rövid ideig a szőlő és hosszabb ideig az alma és körte, ma még kellő mennyiségben

nem állanak a piac rendelkezésére. De egyébként sem teljesen alkalmasak a friss narancsnak a pótlására és a magyar viszonyok között különösen az alma és körte lényegesen drágábban állítható elő és kevesebbet teremnek, mint ott, ahol a klimatikus és talajviszonyok évről-évre bőseges termést biztosítanak. Mindazonáltal elismerésre méltó az a szívós erőfeszítés, amellyel a magyar gazda gondot és munkát nem kímélve, még az anyagi eredmény nagymérvű kockázata mellett is elkövet a maga részéről mindent, hogy a közönségnek évről-évre nagyobb mennyiségben tudjon almát és körtét rendelkezésére bocsájtani."

Tudomásom van róla, hogy a hevesmegyei dinya elhelyezése szempontjából a gazdák új piacon kísérleteztek, — ezen kísérletek a jövőre vonatkozólag milyen eredménnyel kecsegtetnek?

„Erre nézve az idei hűvös nyár tapasztalatai után egyelőre jobban szeretnék nem nyilatkozni, de legyen róla meggyőződve, hogy ebből a szempontból a dinnyetermelőknél áldozatkészségben nem lesz hiány."

Nem méltóztatik-e abban veszélyt látni, a hevesmegyei dinnyetermelők exportlehetőségeire nézve, hogy évek óta éppen a legprimább szakemberek Csány környékéről külföldre mennek dinnyét művelni; ott a hozzá nem értőket öntudatlanul is szakmunkássá nevelik ki és ezáltal veszélyeztetik később ott a maguk munkalehetőségének folytatását és a hevesi dinnyetermelők exportlehetőségeit?

„A magyarországi cigánybandák az utolsó 60 évben Európa minden városát megjárták, egyes helyeken évekig is gyönyörködtették muzsikájukkal a közönséget, de nincs a Kárpátokon kívül egy falu sem, amely ezen idő alatt képes lett volna cigánymuzsikust nevelni. A cigánybanda és a magyar muzsika csak a Kárpátok karimáján belül terem, — a csányi dinnyés hiába megy oda, ahol nincs meg a csányi talaj és a csányi levegő. Lehet végtére dinnyét termelni Délmagyarországban is, de azoknak, még ha megnyílnak is a világ piacai, sokkal nagyobb távolságokat kell leküzdeni — és nemcsak a gazdáknál, hanem a kereskedelemnél is hiányozni fognak az évtizedek tapasztalatai. Lehet dinnyét a Csalóközön, vagy a Felsőtiszaáton termelni, sőt fognak is termelni, amíg az a helyzet, hogy a dinnye az Ipoly balpartján 3 fillér, viszont kétölnyivel odább talán 50 fillért is adnak érte. Mert az ilyen diszparitás elbirja azt, hogy a termés a mienknek az árnyéka, és a kockázata a csányi dinnyetermelésnek a sokszorosa legyen. Nem tudjuk azonban elképzelni, hogy az önellátásnak ilyen nagymérvű örülete hosszú éveken keresztül fenntartható legyen. Már pedig a gazda konzervatív és nem egy évre gazdálkodik."

Milyen jelentőséget és milyen eredményeket vár egy ilyen reprezentatív kiállítástól?

„Mindenesetre közelebb hozza az eladókat a termelőkhöz, bár őszintén megvallva, nem nagyon hiszem, hogy az ilyen kiállítás azt eredményezhetné, hogy a külföldi vevők ennek következtében most már törni fogják magukat Hevesvármegye boráért és gyümölcséért. Azonban, ha meggondoljuk, hogy a termelő azért a rengeteg gondért, verejtékért, melynek árán a termésig eljut, anyagiakban mily kevésbé van rekompenzálva, nem becsülhetjük alá annak a jelentőségét, hogy az ilyen kiállításon azok, akik szép eredményeket értek el, elismerést kapnak munkájukért és biztatást a jövőre nézve."

## Hatvan történelének szomorú napjai.

Irta: Révász József.

Tatárjárás korabeli történetéről mesélek. A halál aratásáról, Hatvan város pusztulásáról. Nem ez volt az utolsó áldozat, mit Hatvan hozott hazájáért. Rá 300 év múlva jött a török hódoltság. Hányszor esett ismét a város az ellenség prédájául; tűzvész áldozatul, hányszor tették egyenlővé a föld színével. Mindannyiszor újjáéledt romjaiból. Szegény városunk mennyi vért, életet és vagyont áldoztál magyarságodért! A felett elvonuló vérzivatarok sem voltak képesek kioltani belőled a hazaszeretet szent tüzét. Sorsod összeforrt nemzetünkkel és neved dicsőségesen ott ragyog történelmünk lapjain.

Anno Domini 1240—45 írja, a krónikás. Hallgassátok bús siralmát.

„Krisztus ideje óta nem volt olyan csapás és nyomorúság egy országban sem, mint akkor Magyarországon (Annales Sanscrucenses Mon. Ger. IX. 641.) Hollók károgása, farkasok üvöltése töltötte be a nagy magyar rónát, a hegyek virágos völgyeit. Vérben fürdött a halál kaszája és nyomán amerre elsuhanott ügy fekdtek a holt-testek, mint a kékék szoktak a mezőn". (Rogerius, Carmen miserabile.)

A halálos sötétséget végre a remény halvány sugara törte át. Erdők sűrűjében, állati sorsban bújosok között szájról-szájra szállt a király üzenete: jöjjetek, kitakarodott „a keleti szörnyeteg"! Hívó szavára fájdalmas sóhajtással adott életjelt magáról az elalélt ország. Éhségtől, halálos félelemtől meggyötört emberi vázak, a sorsüldözötte magyarok, tétozáva, gyanakodva vonszolták elő magukat rejtekhelyeikről. Vajjon nem a tatárok furlangjának, csalfa híreinek esnek-e ismét áldozatul? A hír igaznak bizonyult és a meggyötörtek sápadt arcán kigyülladt a reménység pirja. Nincs még veszte Magyarország, itt a fel-támadás!

A nagy király megkezdte honalapító munkáját. A bújosok örömkönnnytel arccal sereglének köréje. Siralmas s helyzet. Nincs törvény, nincs birtokos. Nem volt elég a szörnyű csapásból, hanem még az ország egyes helyein az erőszak is tanyát ütött. A Dráván túl Pachona, a Dunántúl Tátika rablóvezérek garázdálkodnak. Az osztrák Frigyes herceg sem átalott Pozsony vidékén rablók közé állani. (Pauler id. m. II. 243.)

E szörnyűséges napokban kétszer suhan el Hatvan felett a halál kaszája. A tatárok a lakosságot legyilkolták, a virágzó várost feldúlták és porrá égették. De jött az isteni Gondviselés, hogy újra próbára tegye népét. A romhalmaz helyén „a főtisztelendő esztergomi érsek virágzó várost építtetett, azt néppel betelepíté", Hatvan újra éled poraiból. Hiábavaló volt azonban a jóakarát, úgy volt megírva a sors könyvében, hogy Hatvannak ismét pusztulnia kell.

Folkus (másütt Fulkus) rablólovag, Fülek várába fészkelte be magát. Mit sem adva a király szavára, a kegyetlenségek sorozatával tartotta rettegésben az egész vidéket. „Ez a Folkus, Simon fia, már előbb is rossz hírből állott. Mihályt, Eliás fiát, megölte. Ezért párbajnak kellett volna magát alávetni. Több nemes közben járására a király kegyelmet adott neki. A jóakarátot hűtlenséggel hálálta meg. Felségsértést követett el és hamis pénzt veretett. Ekkor a király arra ítélte, hogy meztelenül vivjon párbajt.

Igy követelte ezt akkor az ország szokása. A bűnös megijedt és a király lábai elé borulva esedezett bocsánatért. Hatalmas pártfogói börtönbüntetést eszközöltek ki számára. Midőn kiszabadult, újra kezdte régi életmódját. „Folkus a már újra éledt Hatvan várost szemelte ki prédájául. 1245-ben rabló várnépével lecsap a „főtisztelendő esztergomi érsek által újra felépített és benépesített virágzó Hatvan városára. Lakosságát kardélre hányatta, a várost lerombolta és gonoszabbul a tatárnál még a templomot is megbecstelenítette”. (Fejér, Codex Dipl. IV./I. 401—409.)

IV. Béla király haragja engesztelhetetlen volt. Folkust az 1245-ben tartott országgyűlés fej és jószág vesztésre ítélte. A rabló tudva, hogy már nincs bocsánat, megszökött a büntetés elől. Mint bújdosó koldús nyomorultul végezte be életét.

Azóta századok multak el. Ismét rossz idők járnak. A keleti szörnnyeteg különböző formában megint felütötte fejét hazánkban. Pusztítása nyomát Folkus ivadéki, hiénák, és hollók seregei követték. Ujra meggyötört arcú, otthonukat vesztett, bús magyarok járnak az országot . . . Fel a fejjelszenvedő magyar testvérem! Várd az idők múlását, a sors kerekének fordulását. Nézd Hatvant, a sors üldözőtjét, ismét újra éledt, ismét virágzó magyar fészek . . . És Te Uram, ki sokszor nagy csodával segítél néped bánatán „mentsd meg Magyarországuunkat, miután annyi gyászt hoztál reája, engedd, hogy ismét örvendjen e nemzetnek megmaradt része.” (Planctus destructio-nis Hungariae.)

Adj a magyar nép szívébe békés egyetértést. Tartsd távol tőlünk Folkus szellemeit.

## **Az olajos magvak és a szójabab termelésének kérdéséhez.**

Irta : Dr. Országh Sándor.

Heves vármegye gazdaközönységét közelről érdekelheti, hogy milyen perspektívát nyit meg mezőgazdasági termelésünk és kivitelünk részére Pápen német birodalmi alkancellár ur azon nyilatkozata, melyben a szójabab és az olajosmagvak termelésének felkarolására buzdít bennünket. A magyar agrársajtó majdnem egyhangúlag azzal reagált a felhívásra, hogy figyelmébe ajánlotta Németországnak azon számos egyéb terményünket, melyeknek Németországba való exportja a legnagyobb nehézségekbe ütközik és kiemelte, hogy kockázatos kísérlet volna a régi, Magyarországon meghonosodott termelési ágak rovására oly újabb termelési irányzatot felkarolni, melynek elhelyezési lehetősége éppen olyan problematikus. Minthogy azonban minden helyes közgazdasági politikának az adottságokból kell kiindulnia, elsősorban is számolnunk kell azzal, hogy Németország új kormánya az autarchia elvét még az ediginél is maradéktalanabban akarja megvalósítani, ami jelen esetben annyit jelent, hogy mindazt az agrárproduktumot, amit német klíma alatt termelni lehet, maga akarja előállítani. Ily körülmények között a gabona, állat stb. exportunknak minden esetleges kiterjesztését Németországtól engedni nem kell megvásárolnunk, utópia lévén azt hinni, hogy a politikai barátságot fel lehet váltani közgazdasági aprópénzre; különös ellenszolgáltatás nélkül csak olyan terményeink átvételét remélhetjük kieszközölni, melyekkel nem támasztunk versenyt a német mezőgazdaságnak, vagyis amelyeket Németország eddig is külföldről hozott be. —

Ennyiben tehát nagyon logikus a szójabab termelésének és exportjának felvetése, mert a szójababot Németország — mégpedig óriási, évente mintegy 10 millió métermázsás mennyiségben — valóban igen messziről, Mandzsuriából hozza be. A leküzdhetetlen nehézség azonban ott van, hogy a szójabab világpiaci ára áthidalhatatlan távolságban van a magyar gazda termelési költségeitől. Talán nem lesz érdektelen ezzel kapcsolatban utalni arra, hogy Magyarországon egy időben már szerepelt a szójabab-termelés jelszava, igaz, hogy egészen más körülmények között, éspedig a háború alatti élelmiszerhiány idejében. Abban az időben egyesek az óriási proteín és zsirtartalmú szójababból látták a középeurópai államok élelmiszeri problémájának megoldását: a szójakenyér, a szójavirstli és a szójababból készíthető számos más fajta élelmiszer lett volna hivatva a

polgári lakosság részére rendelkezésre nem álló fehérjedús élelmiszerek, különösen a hús pótlására. Ezek az idők elmúltak; a mai gazdasági krízis jellemzője nem a hiány, hanem a bőség mindennemű termelvényben, de különösen agrárproduktumokban, úgy hogy a szójabab, mint minden más szurrogátum elvesztette vonzóerejét a népélelmezés szempontjából. Fennmarad azonban a szójabab rendkívüli jelentősége az állati takarmányozás terén, különösen ott, ahol süldők, növendék állatok részére kell fehérjedús takarmányról gondoskodni. Minthogy azonban az importált szójadara megfizethetetlen drága, közeliekvő volna az a gondolat, nem tudnánk-e a magyar gazda a szójababot helyben való feletetés céljaira maga termelni. Erre, de hangsúlyozzuk, csakis erre a célra a szójabab termelése kifizetődőnek is látszik, különösen azóta, amióta Magyarországon akklimatizált, biztosan beérő vetőmaggal rendelkezünk és amióta a szójabab etetésének mikéntje is megoldottnak tekinthető. Az első irányban nagy érdemei vannak a vármegye területén működő hatvani növénynevelő telep vezetőjének, Legány Ödön professzornak, mert az általa kitenyészett szójabab vetőmag több év tapasztalata szerint még szeptember hó folyamán biztosan beéri. A Magyar Magtenyésztési Rt. által 1931. évben 16 gazdaságban lefolytatott kísérletek a hatvani nemesített szójabab utánterméséből magyar holdanként 524 kg. vagyis kat. holdanként 698 kg. átlagtermést eredményeztek. Nem sok ez akkor, ha tudjuk, hogy egyes gazdaságokban kivételesen már 13, sőt 16 mázsás termést is elértek, de elég, ha figyelembe vesszük, hogy a koránérés és bőtermőség a szójababnál sajnos némileg ellentétes tulajdonságok, amennyiben a legnagyobb termést nyújtó feleszék Magyarországon csak különösen kedvező körülmények között érnek be, tehát a gazdaközönységnek nem ajánlhatók, mert ha csak egy évben is elpusztul a termés 3 vagy 4 év közül, úgy máris keresztül van húzva a gazda számítása. A jelzett termésmennyiség nem elegendő ahhoz, hogy az export számára megfelelő kalkulációs bázist képezzen, de feltétlenül elegendő ahhoz, hogy lényegesen olcsóbban állítsuk elő a szójababot a gazdaságban, mint amennyiért az ma importálható. A szójabab ára ma Hamburgban, vagy az angol kikötőkben 1016 kg.-ként 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> angol font, úgy hogy még ha figyelembe is vesszük egy átlagos 20—25 százalékos exportprémiumot, a magyar gazdának kg.-ként mindössze

körülbelül 7 pengője marad a szójabab fejében, ha azt export céljaira termelné, holott a termelési költség körülbelül ezen összeg kétszeresére tehető. Ez a termelési költség tehát tulságosan nagy ahhoz, illetve az exportár tulkevéssé ahhoz, hogy Németország részére termelhesünk. De nem tulságosan nagy a termelési költség, ha azt vesszük figyelembe, hogy 1 l.— pengős áron oly takarmányra tesz szert a gazda, mely cca 20 százalék nyers zsirt és 4 százalék nyers proteint tartalmaz.

A feltakarmányozás szempontjából azonban súlyos akadály állott fenn a legutóbbi időkig, amennyiben az állatok a zsirtalanítás útján készített extrahált szójadarat igen szívesen fogyasztották ugyan, de az eredeti állapotú szójababból készített darát a benne lévő élmelygős ízű anyagok jelenléte folytán a legutóbbi időkig nem lehetett etetni. Mióta azonban Spilka Imre gádorosi földbirtokos megismertette a gazdaközönséggel az ő igen egyszerű pörkölési eljárását és mióta ezen eljárás értékét a Weiser professzor ur felügyelete alatt a báró Hatvány-féle nagygombosi uradalomban lefolytatott kísérletek beigazolták, ez az akadály is megszűnt. Amennyire óvni kell tehát a gazdaközönséget attól, hogy a Németország részére való szójabab termelésében valami mentő ötletet lásson, annyira lehet ajánlani minden hussértés és növendékállat tartónak, hogy extrahált szójaliszt helyett saját gazdaságában termelt szójababot használjon pörkölt állapotban. A vonatkozó adatokat Weiser István egyetemi tanár a „Köztelek” 1931 évi december hó 101—104 számaiban tette közzé.

A szójabab exportja nemcsak pillanatnyilag reménytelen, de a legközelebbi jövőre nézve is kilátástalannak látszik, mert a szójabab világpiacon ára évek óta csökkenő tendenciát mutat, amelynek még nem érkeztünk el a mélypontjára. A mandzsuri szójababtermés épp ezidőszereint olyan értékesítési krízis alatt áll, melyhez képest a mi buzaértékesítési problémánk eltörpül. Annak ellenére, hogy Mandzsuriában az idén óriási szójababtermés volt, a kivitel a múlt évihez képest 25 százalékkal visszaesett, ami annak tulajdonítható, hogy a Kínában uralkodó közállapotok folytán az odairányuló export fokozódó nehézségekbe ütközik, Japán pedig, mely eddig minden mennyiségű szójababpogácsát átvett, éspedig nem etelési, hanem trágyázási célokra, újabban még a szójababpogácsánál is olcsóbb ammoniumsulfátot állít elő. Igen nagyot kell fordulnia a világnak ahhoz, hogy a német birodalmi alkancellár urnak szójababexportunkra vonatkozó kezdeményezése a megvalósulás stádiumába léphessen. Nem jelenti ez azt, hogy időközben ne folytassunk kísérleteket egy, az eddiginél bővebben termő, de amellet Magyarországon biztosan beérő vetőmag kitenyésztesére, mert ez az árviszonyok javulása esetére is pótolhatatlan előfeltétele volna versenyképességünknek.

Ami az olajmagvak termelésének felkarolását illeti, itt egészen más a helyzet. Lenmagból Németországnak 4 és fél millió métermázsát kitevő behozatala van, melyben Magyarország eddigelé jóformán nem vett részt. A lenmag termelése a jelenlegi 23—24 pengős pestparitásos ár mellett kifizetődött: a probléma tehát arra redukálódik, hajlandó-e Németország egy nagyobb mennyiségű lenmagnak fix áron való átvételére kötelezettséget vállalni. Ennek a lehetősége adva van azáltal, hogy Németország devizahelyzeténél fogva a magyar áruért egy preferenciális árat fizethet annak fejében, hogy nem kell devizát fordítania ezen beszerzésre, hanem a német—

magyar árucseré forgalomban egyenlítheti ki az ellenértéket. Minthogy a lenmag is beletartozik a Németországban újabban inaugurált monopolisztikus zsir és olaj gazdálkodás körébe és a német kormány, egyik legutóbbi hivatalos közlése szerint, a német termelőknek 22. jövő évre pedig 24 márkás átvételi árat kíván biztosítani a belföldön termelt lenmagra vonatkozólag, tehát megvan a lehetősége annak, hogy ez a megállapodás, melyen földmivélségi kormányunk már hónapok óta fáradozik, valóban létre is jöjjön. Kétségkívül a gazdaközönség részére is igen nagy jelentőséggel fog birni a lenmagtermelésbe való bekapcsolódás. Reméljük, hogy ezen lukrativnak ígérkező termelésben való részvétel kizárólag a termelő gazdaság alkalmazhatóságától fog függővé tétetni és a lebonyolítás olcsó kommerciális módon fog végbemenni, úgy hogy a termelő valóban hozzájut ahhoz az előnyhöz, amelynek elérését a kormány maga elé tűzte.

## **A borhét margójára.**

(V.) A „Hevesvármegye” június 15-iki számában útnak indítottuk ama lelkünkben fogant tervet, hogy rendezzünk ősszel Egerben, a vármegye székhelyén gyümölcs és borkiállítás, ahol a vármegye termelői verejtékes munkájuk gyümölcsét bemutatassák.

A sok vállvonogatónak, a kétkedőknek e helyről üzenjük meg az okot, amely tervünket napvilágra hozta. Valahogy úgy éreztük, hogy megüli a vármegyénket valami nehéz borulat, amely nyomasztólag hat még azokra is, akik kint a természet csendjében szántják a pacsirta dalát hallgatva, a magyar ugart, s úgy gondoltuk, hogy kell valamit csinálni, amely a tunyaságot széttepvé, szétfoszlatja a kedélyeket megülő ködöt, és egy nagy megmozdulásai, értékeink felszínre hozásával élet és küzdő kedvet visszanyerve, kiharcoljuk termelvényeink részére azt a helyet, amely kiválóságuknál fogva méltán megilleti azokat. . . .

A bensőséges öröm boldog érzésével látjuk a hatalmas szervező munkát. A vármegye főispánjának telefonja berreg, és hívószava szétröppen a vármegyében. Az érseklőpásztor a kiállítás rendelkezésére bocsájta a gyönyörű lyceumot. Dr. Petro Kálmán, Eger képviselője fáradhatatlan buzgalommal tevékenykedik, gazdasági életünk két fő öre, a földmivélségi és kereskedelmi miniszter, mint fővédnökök, beigrik eljöveteleiket, munkába lép a külkereskedelmi intézet, s annak feje, Winckler István, — megmozdul a MÁV. s az IBUSZ. a filléres vonatok készen állanak, jelentkezik a rádió, hogy helyszíni közvetítéssel világgá röppentse a lelkeket megfogó eseményeket. Az előkészítő munkálatok két erős lendítő kereke: Balogh István gazdasági egyesületi titkár és dr. Frank Tivadar tanácsnok fáradhatatlanul tovább működik, már nyomja a Glóbus a közönséget hívó színes plakátokat, s a többnyelvű brosúrákat, amelyek az ország határain túlra eljutva hívják hozzánk az idegeneket. Működésbe lép a nagy segítő kéz, a siker elmaradhatatlan kelleke, a főváros és az érdekelt vidék sajtója. A termelők százaai lázasan csomagolnak, s az első kalapácsütések visszhangoznak a történelmi múltú lyceum épületében. Az utazni készülőket ezrei szerte az országban nagy várakozással, zsebükben a megváltott jegyekkel imádkoznak a szép időért, s készül a nagy szüreti felvonulás, hogy gyönyörű látványossága a meghatottság könnyeit is kicsalja a nézők szeméből. . . .

A Vigadó-teri menetjegyirodában a „Filléres gyors Egerbe” táblához megindul az emberáradat, magányos hölgyek, urak, egymáshoz simuló fiatalok egymásután jönnek. Mindegyike mondja a nekünk kedves, lelünkét melegítő szót: „Egerbe kérek kettőt”. „En hármat a nemdohányzóba”. Jön egy egyszerűen öltözött néni, kis gyermekét vezetve, boldogan szorítja a kapott jegyet, mondván: „Látod fiaskám, ugye hogy kaptunk!”

Ugy szerettem volna megsimogatni mindannyiát, mintha nekünk kedves, jóbarát lenne. Aztán jött egy jólöltözött úr. Wienbe kért egy returjegyet. Haragudtam rá, úgy éreztem, hogy ez ellenség, s úgy szerettem volna rábeszélni, hogy Egerbe jöjjön.

Eger uccái fellobogózva, ünnepi ruhába öltözve köszöntik a vendégként érkezett sok ezer magyar testvért, s az egri bikavér, a debrői hárslevelű, a domoszlói, a gyöngyösvisontai, a gombosi és heves-környéki borok, csemegeszőlők és társaik elindulnak hódító útjukra, hogy szerzte az országban elfoglalják az őket jogosan megillető helyet.

### **A hevesmegyeiek részvétele az országos kertészeti kiállításon.**

Végigjártuk az iparcsarnokban legutóbb lezajlott kiállítást és kutató szemmel kerestük a hevesvármegyei kiállítókat.

Eltérőleg a vidék többi kiállítóitól, a megyénként való csoportosulás helyett mindössze négy különálló kiállítót találtunk.

Altalános feltűnést keltett az „Agrária” szőlőtelepítő r. t. gyümölcs és borkiállítása. Szőlőkülönlegességeit, a híres csemegeszőlő fajtákat, így a „Tomba Minály”, „Dobrelabi”, „Prohászka Ottokár”, „Ezeréves Magyarország”, „Muskát Matthiász János” és „Matthiász Pipiske” valamint kiváló minőségű borait, az édes muskotály, veltelini rizling és burgundi vörös fajtákat, továbbá az üvegsövekben kiállított gyökeres csemegeoltványait nagyon sokan megcsodálták és vásárolták.

A „Hevesvármegye” munkatársa éppen jelen volt, amikor Fabinyi Tihamér kereskedelmi miniszter meleg elismerését fejezte ki a látottak felett.

Heuduska Rezső vezérigazgató, m. kir. kormányfőtanácsos és ifj. Könyves Árpád igazgató, a telep-ecsédi vezetőjének érdeme, hogy az összes kiállítók közül mondhatni, az első vonalban foglalt helyet vármegyénk ez értékes telepe.

A báró Hatvány féle uradalmak remek szép virágokkal és gyümölcsökkel keltettek közfelfűnést. A gyönyörű cyklámenekről és a kiállított gyümölcsök közül különösen a Sándor cár almáról a közönség a legnagyobb elragadtatással beszélt.

Ott láttuk még dr. erdőtelki Kovács József földbirtokos nagyon szép örökzöld, díszfa és cseresznye-gyűjteményét, valamint Székely Gyula hevesi kertészetenek országos hírű kétszertermő földieper fajtáját is.

„Schrikker Sándor faiskolója Alsótekerpuszta, u. p. Lepsény, gyümölcsfát, díszfát, díszcserjét és rózsát a legjobb minőségben, a legértékesebb fajtákban szállítja. Képes oktató árjegyzékét az érdeklődőknek díjtalanul küldi.”

## **Az adófizető polgárok fájdalmai és örömei.**

Irta: Hofbauer Arthur.

Semmi sem érinti oly érzékenyen a ma emberét, mint az, ha a zsebéhez akarnak nyúlni. Szabad akaratából is nehezen teszi azt, de hátha még kényszerítik arra és ilyen kényszerítő eszköz az adó. Mert hát arról lesz szó, amelyet mindig igen kedves és mulatságos dolog volt szidni és csekélység kifizetni. E téren azonban sajnos nagyot változtak az idők, a bevételek leromlottak és úgy a kincstár, mint az adózó mindent elkövet, hogy a bevételei emelkedjenek. De amíg az adózó hiába igyekszik, hogy jövedelme gyarapodjon, addig a kincstár az adóalapot emelve minden téren hatalmas nyomást gyakorol a polgári társadalomra, hogy az minél több adót fizessen.

Ügyelni kell tehát mindenkinek, hogy ha téves vagy igazságtalan adókövetése van, hogy kellő időben megtegye a lépéseket, hogy adóját arra a mértékre szállítsák le, amely mérték az adózó jövedelmének megfelel, vagy jövedelem hiányában az adó teljesen töröltessék, esetleg a legminimálisabb tételre lecsökkentessék.

Ezen eljárások folynak most az adófelszámolási bizottságok keretén belül és mindazok, akik kellő időben az általuk sérelmesnek vélt adóalapot megfellebbezték, azoknak a bizottsági tárgyalások során lehetőségük nyílik arra, hogy a téves kivetésük helyesbítését kérjék és az el is rendeltessék.

Ennek dacára sok esetben előfordul, hogy az adózó a felszámolási bizottság közténjárásával sem jut az ő igazságához és kénytelen panasszal a Közigazgatási bizottsághoz fordulni.

Melyek is lehetnek azok az okok, melyek előidézik, hogy az adózó polgár az általa elképzelt igazsághoz nem jut? Ilyen sokféle lehet. Pl.: nem szerelte fel magát a szükséges bizonyítékokkal, nem ismeri tökéletesen a törvényes rendelkezéseket, vagy pedig a bizottság nem volt kellőképpen informálva a felszólaló fél anyagi helyzetéről, illetve jövedelméről, de előfordulhat az is, hogy olyan információ futott be a bizottsághoz, amely emberi tévedéseken alapulva éppen ellentétes a való tényekkel. Ilyenkor nem lehet mást tenni, mint megpanaszolni a kivetést a Közigazgatási bíróságnál.

Mielőtt erre rátérnénk, fontos tudni minden adózónak, hogy aki a felszámolási bizottság előtt, az ott megállapított adóalapot szóbelileg elfogadta, de jegyzőkönyvileg aláírásával azt meg nem erősítette, úgy ezen elfogadásnak joghatálya nincs, s ha azt az adózó sérelmesnek találja, megpanaszolhatja a Közigazgatási Bíróságnál.

A közigazgatási bírósághoz benyújtandó felebezést a határozat kikézésétől számított 15 nap alatt írásban, megfelelően felülbélyegezve kell az illetékes m. kir. Pénzügyigazgatóságnál benyújtani, s azt a m. kir. Közigazgatási Bíróság mindenkor a nyilvánosság kizárásával tárgyalja.

Természetes, hogy a felszámolási bizottság által történő adóalap megállapítás, vagy az adóalapban hozott törlési határozat ellen a kincstári előadó is panasszal élhet.

A panasziratban meg kell jelölni mindazon tételeket, amelyeket a felszámolási bizottság a tárgyalások során tekintetbe nem vett, illetve megvizsgálni elmulasztott. Sokszor előfordul, hogy a felszámolási bizottság az adózó fél kérésére a könyvvizsgálattal felajánlott bizonyítást nem fogadja el, illetve a könyv-

vizsgálatot nem rendeli el, mely esetben a Közigazgatási Bizottság a sérelmes határozatot feloldja és a könyvvizsgálat megtartását elrendeli.

Minden adózó polgárnak érdeke — dacára annak, hogy a Közigazgatási Bizottság az összetorlódtott munkái következtében cca 6 hónap alatt tud határozatot hozni — panaszt tenni, mert ha később is, de okvetlenül hozzakerül ahhoz az igazsághoz, amelyet bizonyítani tud és amely a valóságnak megfelel.

A beadott panasznak a kivetett adók megfizetésére halasztó hatálya nincs.

Előfordul, hogy a felebbezési határidő valamilyen elháríthatatlan akadály következtében elmulasztott, mely esetben hitelt érdemlő módon indokolt igazolási kérelmet kell a felebbezéssel együtt 15 nap alatt beadni, attól a naptól számítva, amikor a felebbezés legkésőbb beadható lett volna, vagy ha az akadály később szűnik meg, amikor az megszűnt. Azonban a mulasztás napjától számított 6 hónap eltelté után igazolást kérni nem lehet, amely igazolási kérelem hiányában a további jogorvoslatnak helye nincsen.

Most veszem észre, hogy a címen az adófizető örömről is beszéltem, holott ilyen nincsen, mert mikor van az adófizetőnek öröme? Ha nagy jövedelmei volnának és abból kis adót kellene fizetni, de sajnos, a mai helyzetben kis jövedelmek vannak és nagy adót kell fizetni.

**Október 15-én rendezik a 60-as emléknapot Egerben.** A volt 60-as gyalogezred hősei iránti kegyeletből évente megtartott emléknapja az idén október hó 15-én lesz. Az emléknappal délelőtt fél 10-kor a ciszterciek templomában megtartott szentmisével kezdődik, amelyet vitéz Rédei Gerő, a hatvanasok volt tábóri lelkésze pontifikál. Ez után az elcsesztett bajtársak emlékművének megkoszorúzására vonulnak ki, Deli 1 órakor bajtársi közös ebéd lesz a Juhász léle vendéglőben, melyet bajtársi értekezlet követ. Az emléknappal annál impozánsabb méretűnek ígérkezik, mert a borhét megnyitására való tekintettel filléres gyöngyökkel a vidékről is remélhetőleg sokan fognak megjelenni.

**Dr. Tápay-Szabó László előadása Hatvanban.** Értesülésünk szerint a hatvani kaszinó dr. Tápay-Szabó László egyetemi tanárt, a Pesti Napló csillagos cikkeinek íróját előadás megtartására kérte fel. Az előadás, — úgy értesültünk, — e hó 29-én délután lesz, minden valószínűség szerint a községháza tanácstermben. Dr. Tápay-Szabó Lászlót rendkívül szellemes és kiváló tudású cikkeiből jól ismeri a hatvani közönség is, amely egyébként az ő élvezetes előadásában a nyár folyamán már egy ízben gyönyörködhetett. Az előadás pontos idejét a hatvani Kaszinó kellő időben közölni fogja.

**Revíziós zászló felállítása Szurdokpüspökiben.** Lapunk múlt számában hírt adtunk már arról, hogy a hatvani járás területén Szurdokpüspöki község volt az, amely a revíziós zászlót első felállította. Az ünnepélyes felszentelés folyó hó 6-án az aradi vértanúk emléknapján volt, amelyen gróf Apponyi Györgyné és dr. Kékessy Dezső főszolgabíró is megjelentek, valamint a szomszédos községek kiküldöttei, így az apcezi leventék is. Kovács Miklós főjegyző vezetése alatt. Az ünnepi istentisztelet megtartása után Maksa János plébános emelkedett szellemű beszéd kíséretében felszentelte a zászlót, majd Szabó István környékbeli földbirtokos és Gulyás Vince főjegyző tartottak hazafias ünnepi beszédeket.

**Meghalt Steiner Ferenc, az Egri Kereskedők Egyesületének társelnöke.** Munkás életének delén, 45 éves korában október hó 2-án hosszú szenvedés után elhunyt Egerben Steiner Ferenc, az Egri Kereskedők Egyesületének társelnöke. Az elhunyt Eger város közigazdasági és társadalmi életében hosszú éven át önzetlen munkájával és szeretetreméltó egyéniségével általános megbecsülést és szeretetet vívott ki. Steiner Ferenc korai eltávozásával szinte pótolhatatlan mentorukat veszítették el az egri kereskedők, akiknek az ügyét mindig lelkiismerettel képviselte a különböző fórumokon. Páratlan élelétásával, mély szociális érzékével és emberszeretetével ott volt mindenütt, ahol igazságos érdekek megvédéséről volt szó. Mindenre kiterjedő agilitással újjászervezte az Egri Kereskedők Egyesületét s mindent megtett annak felvirágoztatásáért. Temetése folyó hó 4-én a részvét impozáns megnyilvánulása mellett folyt le s azon Eger város minden társadalmi rétege képviseltette magát.

## SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

**Ki a hibás?** Ne szidja az urát, Nagyságos Asszony, ő egészen ártatlan ebben a nagy „zokni” fogasztásban. Maga vett neki egy tucat „zoknit”, párját 56 fillérért, gyönyörű divatszínekben és ma, egy hónap múltán már olyan állapotban vannak, hogy *stoppolni se lehet őket*. Mind így vagyunk ezekkel az 56 filléres „zoknikkal”. Az ember forgatja, nézegeti az új lábtűt, gyönyörködik a remek csikokban, a gusztusos szövésben, meghúzigálja, látja milyen remekül nyúlik, beledugja a kezét, körülméri az öklét vele s amikor a bollos mindent garantált, meg is veszi szépen. Nos aztán mikor a negyvenkettes, becsületesen szolgáló lábakra a „zokni” először felvonul, nagy eröművi gyakorlatokkal és óvatossággal felkészítve, olyan szép plasztikusan látszanak az erőteljesen formált térítáb körvonalai, hogy az bámulatos. Különösen a sarkon feszül hatalmasan a harisnya, de elől a körmök formája is jól ki-vehető, annyira „passzent” állású. És jó vékony, könnyen csusszan a láb a cipőbe bele, az ember felsőhajt, végre egy új harisnya, amin a tündéri újjacskák által odavarázolt stoppolási foltok előnytelen megvastagodásai nem okoznak majd szabálytalan nyomásokat a mai világban sok kíméletre igényt tartó lábakra. Mikor aztán a harisnyatartó becsatolására kerül a sor, kiderül, hogy az új harisnya szára egy kissé rövid és miközben nyújtogatjuk, egy két szem ott a sima és fordított szemek határán mindjárt leválik. „No de ez semmi” jelszóval útnak indul az ember és este konstatálódik csak az, hogy a sarkon jó 5 pengős, a lábújjakon pengőstől 10 filléresig változó folytonossági hiányok éktelenkednek a vadonatúj „zoknin”. Bizony kérem, *az új „zokni” viselőjének semmi más bűne nincs, mint hogy járt is a „zokniban”*. És ezt az 56 filléres „zokni” nem bírja, ki nem állja, ettől ideges lesz és inkább megszakad és elszakad, de ilyen brutális strapának nem teszi ki magát. Ő olyan gyöngéd, műnyelven „cárt”, lenge egyed, mint a ne nyúl hozzáam nevű virágocska. Jelszava csak annyiban különbözik tőle: ne járj bennem. És engedje meg, Maga a hibás, mért vásárolt ilyen „zoknikat” és még hibásabb, hogy mindjárt egy tucatot vásárolt belőle.

**Többeknek:** helyszüke miatt csak a következő számunkban válaszolhatunk.

### **Dr Kékessy Dezső főszolgabíró a hatvani járás fontosabb eseményeiről.**

Vasárnap délelőtt 10 óra van, amikor a Hevesvármegye munkatársa szemben ül hivatali helyiségében a hatvani járás főszolgabírájával, aki napi postáját bontja.

Hála a közigazgatás egyszerűsítéséről évek óta elhangzott kívánalmaknak, alig 50—60 ügydarabot olvastunk meg hirtelenében, ünnepi adagként.

Érdeklődésünkre dr. Kékessy Dezső főszolgabíró szíves volt bennünket a hatvani járás fontosabb eseményeiről az alábbiakban tájékoztatni:

„A járás területén kiadott rendelkezésemhez és kéresemhez híven igen szépen folyik az egyes községekben a Vöröskereszt Egyesületek megalakítása. Horton már megalakult, a többi községekben is hiszem, hogy még ez évben megkezdik működésüket.

A revíziós zászlók is még ez év folyamán fel fognak állíttatni a járás minden községében.

A lakosságnak régi óhaja fog teljesülni a közel jövőben azáltal, hogy az Ecséd—rózsaszentmártoni, mintegy hét kilométer hosszú, törvényhatósági út kiépül, amelyhez csatlakozni fog az 5 km. hosszú, Szücsi—csonkáspusztai bekötő út. A földmunkák nagy része már készen van, a további munkálatok részben most ősszel, részben a jövő tavasszal fognak folytatódni. Ezen utépítkezések mellett, hogy munkakalmat biztosítanak a lakosságnak, rendkívül fontosak.

A Pásztó—Hasznos—mátraházi nagyjelentőségű út megoldási problémája igen fontos állomáshoz érkezett. Alsóhutáig készen van az út, e hó 16-án lesz a kereskedelmi minisztérium kiküldöttének közbenjöttével a helyszíni tárgyalás, amelyen a Mátraháza melletti 17-es kilométerköztől létesítendő Pásztó felé vezető, mintegy 9 km. hosszú mátrai tranzverzális ut tárgyalása lesz.”

A hatvani járás főszolgabírája 10 évvel ezelőtt indította meg ezen út létesítésének a gondolatát. Ez az út lesz az ország egyik legszebb vidékén végigvezető utvonala, s ez lesz hivatva arra, hogy a Mátra legszebb részét, a Pásztó környéki részt is hozzáláthatóvá tegye a közönség részére.

### **Hevesvármegyében az idén félmillió mázsával több búza termelt a tavalyinál**

Az országszerte jó búzatermés Heves vármegye gazdasági életében is jó eredményeket mutat. A megyei gazdatársadalom a betakarítás után számadást csinálva megállapíthatja, hogy az idei év mennyiségben felülmúlja a tavalyi hozamot s csak a mezőgazdasági áruk alacsonyabb volta az, ami aggodá-

lommal tölti el a gazdákat. A kormány exportnyitói intézkedései csak kis mértékben enyhítik a helyzetet.

Vitéz Fluck Gusztáv vm. gazdasági felügyelő jelentése szerint a tavalyi búzatermés szemben az idei terméstöbblet a félmillió métermázsát meghaladja, pontosan 641.850 mázsával több búza termelt az idén. Az egyes termelési ágakat tekintve búza 1.234.496 mázsa termelt a tavalyi 592.646 mázsával szemben. Rozs a tavalyi 137.634 mázsával szemben 171.912 mázsa, árpa a tavalyi 329.814 mázsával szemben 292.320 mázsa termelt, tehát kevesebb, mint tavaly, mert kevesebb volt az árpával bevetett terület is. Zabból 4.962 mázsával termelt több, tengeriből 92.908 mázsával viszont kevesebb, burgonyából az idén 20.887 mázsa termelt, ami messze alatta marad a tavalyi mennyiségnek. Cukorrépból 301.100 mázsa termelt, ami csak kevéssel múlja felül a tavalyi mennyiséget.

Holdanként átlagban búzából 9,5, rozsból 8, árpából 8, zabból 7, tengeriből 10, burgonyából 21 és cukorrépból 100 mázsa termelt.

**Ivány Béla beszámolója Apczon.** Ivády Béla, a pásztói kerület országgyűlési képviselője folytatta a Taron megkezdett beszámoló körútját kerületében és e hó 1-én Apczon tartott beszámoló beszédet. A vasútnál ünnepélyesen fogadták a képviselőt. A közönség az istentisztelet után a kultúrházban gyülekezett, ahol Határ Márton kispapja nyitotta meg a gyűlést, szép szavakban üdvözölte a képviselőt, akit felkért beszámoló beszédének megtartására. A nagyvonalú beszámolót lelkes éljenzéssel fogadta a közönség és Lévay István gazda a beszéd megtartása után záróbeszédében hálás köszönetet mondott Ivády Bélának az ő értékes, nagy munkásságáért.

### **Magnin Alfréd főjegyző sikere.**

Évek óta, mint egyik legfontosabb probléma szerepel a felszínen a közigazgatás egyszerűsítésének igen fontos kérdése.

A belügyminiszter pályázatot hirdetett e kérdés megoldására, s a beérkezett pályázatok elbírálását az országos jegyzőegyesületre bízta.

Őszinte örömmel vettük a hírt, hogy ezen széleskörű pályázaton a pályanyertes legelső a vármegyei jegyzőegyesület elnöke, Magnin Alfréd füzesabonyi főjegyző lett, akinek neve a közigazgatás terén országos vonatkozásban is már ezelőtt is közismert volt.

## **EGRI BORKERESKEDELMI VÁLLALAT**

D A N C Z G Y U L A vezetése alatt.

Ajánlunk eladásra nagyobb mennyiségű kiváló finom egri uradalmi faj ó-borokat. — Vásárolunk állandóan a legmagasabb napi áron mustot, valamint kiforrott borokat saját részünkre, valamint külföldi megbízásból.

**Pincészet: Eger, Csiky Sándor ucca 12 sz.**

## A népiskola egészségügye

Irta: dr. Dienes Barnabás.

A népiskolák egészségügye szempontjából rendkívül fontos kijelentés hangzott el a legutóbbi tartott orvosszövetségi gyűlésen. Heves megye főorvosa többek között a következőket mondta: „Ha jó közegészségi állapotokat óhajtok teremteni, kis és középiskolák tanulóit kell a tanterületen át az egészségtannal évtizedeken át impregnálni.”

Ezen megállapítás nagy jelentőségéről igen könnyen meggyőződhetünk, ha a népiskola egészségügyével behatóbban foglalkozunk. Sajnos, ezzel a kérdéssel a legutóbbi időkig vajmi keveset törődtek. A pedagógiai szaklapokban alig-alig találunk az iskola egészségügyével foglalkozó cikkeket. Az orvosi lapok foglalkoznak ugyan a kérdéssel, de azokat csak orvosok olvassák, s így erről a pedagógusok tudomást nem szerezhetnek. Hogy az orvosi kar tényleg foglalkozik a népiskola egészségügyével, annak bizonyosságául szolgál az a cikk, amelyet dr. Neuber Ede egyetemi tanár írt az „Orvosi Hetilap” 1931. május havi számában. Ilyen irányú cikke a nevezett egyetemi tanárnak az is, amelyet rektori székfoglalójaként mondott el 1931. szeptemberében. (Orvosi Hetilap 1931. október 3.)

E cikk bevezetésében azt mondja: „Az egészség nemcsak magánérdek, hanem érdeke az egész nemzetnek: minden nemzetnek arra kell törekednie, hogy minden egyes polgára, mint a nemzeti lét egyik pillére kifogástalan testi és lelki egészséggel, életerővel rendelkezze, mert különben az egyes polgárokból felépített állam csakhamar roskataggá válik és az első katasztrófa elsöpri a föld színéről.”

A kiváló egyetemi tanár alapos szaktudással, nagy történelmi ismerettel fejtegeti, hogy milyen jelentősége van az állam szempontjából a testi és lelki épségnek. Ennek harmonikus fejlesztését a nemzeti lét szempontjából elengedhetetlen követelményként állítja fel.

A testi és lelki épség harmonikus fejlesztése az orvos és a pedagógus feladata. Az orvos azonban csak a testi épséget védi a gyermeknek, mert hiszen csak akkor vesszük igénybe segítségét, ha a gyermeket betegség éri. A testi és lelki épség harmonikus fejlesztése a nevelő feladata. Kérdés már most, hogy a nevelő tudatában van-e ezen óriási feladatának? Megvalósítja-e azokat a feladatokat, amelyek szükségeselek, hogy az elemi iskolás gyermekek testi és lelki épsége a 1-6 éves tankötelezettségi idő alatt megővassék, sőt harmonikusan fejlődjön.

Ami a gyermek szellemi művelését illeti, ott ma már igen kevés panasz lehet, mert a modern pedagógia a világháború után óriási lépéssel haladt előre minden fokon, de különösen az elemi oktatásban. Ha azonban a testi épség és egészség szempontjából vizsgáljuk az elemi iskola munkáját, ott még igen sok hiányt és mulasztást találunk. Már népoktatási törvényünk is hiányos, mert csak azt a korhatárt szabja meg, amelyen alul a gyermek nem írható be az iskolába. A hatodik életévet elért gyermek számára azonban nem ír elő kötelező orvosi vizsgálatot, amely még a beiratás előtt eldöntené, hogy a hatodik életévet elért gyermek testileg és szellemileg alkalmas-e arra, hogy iskolai tanulását megkezdje.

Ennek a reformnak a világháború folytatásaként kellett volna megjelenni, mert csak ezzel tudnánk a világháború következményeként jelentkező

sok-sok betegség pusztítását megakadályozni. A mai gazdasági leromlás és általános nyomor nemcsak gyermekeinket tizedeli meg, hanem a megmaradt generáció egészséges fejlődését is lehetetlenné teszi. A tapasztalt pedagógus már maga is megállapítja gyermekeinek fogyatékoságát, külön orvosi vizsgálat nélkül, kénytelen azonban a testileg és szellemileg hátramaradt gyermeket is felvenni és nincs módjában annak káros következményeit megakadályozni. Mennyi bajtól és szenvedéstől szabadúlna meg a fejletlen gyermek, a tanító, a szülő, ha a beiratás előtt az orvos megvizsgálná a gyermeket, s a testileg és szellemileg fejletlen gyermeket még egy évre felmentené a tankötelezettség alól. Ez a kiválasztás az iskolába beiratkozott gyermekek egészségi állapotára is kedvező hatást gyakorolna. A gyenge és fejletlen gyermek igen hajlamos a különböző betegségekre és ezáltal veszélyezteti az iskola egészségét. Testi és szellemi fejlődésére pedig egyenesen vezetés lehet az a 4-5 órás tanulás, amelyet a gyermekekkel túlszűlt és rosszul szellőztetett iskolában végez.

A kötelező orvosi vizsgálat tehát úgy az egészséges, mint a beteg gyermek szempontjából szükséges és föltétlenül megvalósítandó

Nézzük már most azokat a követelményeket, amelyeket az iskolába beiratkozott gyermekek egészségének megvédése tesz kötelességünké. Ezeket két csoportba oszthatjuk. Az elsőben azok volnának, amelyek az iskolafenntartó, a másodikban azok, amelyek a tanító kötelességei.

Az iskolafenntartó (állam, egyház, társulat) köteles gondoskodni arról, hogy tágas, világos, száraz tanterem álljon a gyermekek rendelkezésére. Ugyancsak az iskolafenntartó köteles gondoskodni azok fűtéséről és takarításáról. A nevelő kötelességét egy mondatban foglalhatom össze: mindent a gyermek egészségéért.

Az iskolafenntartó a mai nehéz viszonyok közt a legelemibb kötelességét sem tudja teljesíteni, eltekintve az egyes városi iskoláktól. A falusi iskolákban még most is igen sok helyen 80-100 gyermek van egy tanteremben. Ha még hozzávesszük azt is, hogy a tanterem takarítása, szellőztetése és fertőtlenítése igen primitív módon van megoldva, akkor kétségbe kell esnünk a jövő generáció egészségét illetően.

Az anya- és csecsemővédelem természetes folytatásaként kellene jönnie az iskolába kerülő gyermekek kötelező orvosi vizsgálatának. Nem képzelhető el, hogy az évenként egyszer tartott szemvizsgálat az egészségi állapot ellenőrzésére elegendő.

Az iskolás gyermekek egészségügyi szempontból való megvizsgálása egyes szörványos esetektől eltekintve ismeretlen. Pedig a különböző fertőző betegségek felkutatása által milyen könnyen megakadályozhatnánk az egészséges gyermekek megfertőzését! Ilyen irányú vizsgálatot végzett dr. Neuber Ede egyetemi tanár (Orvosi Hetilap 1931. május.) Ezen vizsgálat vérhaj, bélféreg, bőrbetegségekre terjedt ki. A vizsgálat eredményével nem akarok bővebben foglalkozni, csak egyet említek meg: 1909 elemi iskolás gyermek közül tisztaság tekintetében 905 tanuló esett kifogás alá. Történt pedig a vizsgálat Debrecen és környékének tanulói között, amely vidék lakói általában a legmódosabbak.

Az iskolás gyermekeknek a fertőző betegségek szempontjából való megvizsgálása a mai nehéz viszonyok között lehetetlen, mert óriási költséget igényel.

De a tisztasági szabályok a mai körülmények között is megvalósíthatók. Ez már a tanító munkája, ez nem kíván anyagi áldozatot, csak munkát és türelmet.

A munkához nem kell egyéb, mint a tisztasági szabályok szigorú alkalmazása az iskolában és megvalósítása a tanító és tanítvány által. Ha a tisztaság követelményeit megvalósítjuk, akkor jelentékenyen előbbrevittük a népiskola egészségügyét is, mert a tisztaság fél egészség.

Ha a tanító céltudatos következetességgel ellenőrzi minden gyermeket, hogy a tisztaság követelményeinek megfelel-e, akkor ennek üdvös hatása előbb-utóbb mutatkozni fog. A tisztasági szabályok szigorú megvalósítását a mai gazdasági viszonyok sem akadályozhatják, mert hiszen anyagi áldozatot nem kíván.

Hiába függesztjük ki az iskolában azokat a táblákat, amelyek a tüdővész elleni küzdelmet célozzák, ha az iskola porban úszik, ha a gyermekek közös edényből isznak. Eredménytelen lesz a legjobban felépített tanítás, ha annak gyakorlati megvalósítása elmarad. A mai nemzedéket az életre kell nevelni. Az életre való nevelés pedig a helyes elvek gyakorlati megvalósítása által történik. Valósítsuk meg tehát a tisztaság követelményeit az iskolai élet minden vonatkozásában.

A testi és lelki épség harmonikus fejlesztését célozza a kultuszminiszter 5980/932 sz. rendelete is, mely lehetővé teszi, hogy a gyermekek alkalmas időben a szabadban tanulhassanak. Ez az intézkedés a gyermekek egészsége szempontjából igen üdvös volna, csak hogy ehhez alkalmas területre volna szükség. Ilyenekkel azonban a mai iskolák nem rendelkeznek. Az iskoláink udvara legtöbb helyen látlan sivatag. Ezt a sivatagot kellene először fás ligetté varázsolni. Ez is megvalósítható még a mai gazdasági viszonyok közt is.

Az állam évtizedes mulasztását pótolva több ezer új elemi iskolát építettett, Ezekből a tiszta, világos, egészséges épületekből új szellemnek kell kiáradni. A modern egészséges iskolák mintaképűl kell szolgálni ezeknek. Az épület azonban nem elég. A szellemet a tanító viszi az iskolába. Az iskolaterv tisztántartásában, az udvar, a környék fásításában, vezető és irányító csak a tanító lehet, mert hiszen ez a tanító otthona. Ebben a munkában hathatós segítőtárs a községi orvos, csak forduljon hozzá bizalommal. Ha a tanító és orvos céltudatosan együttműködnek a népiskola egészségügye érdekében, akkor ennek eredménye elmaradhatatlan. A tisztaság, a fásítás az a két tényező, amelyet a mai gazdasági viszonyok között is megvalósíthatunk.

Állítsuk tehát e két tényezőt a népegészségügy szolgálatába, hogy testben és lélekben erős generációt nevelhessünk a jövő nagy feladatainak megvalósítására.

## VÁMOSSY

műköszörűs finom acélárú szaküzlete Eger, Széchenyi u.9 Ojtókések, kerti ollók, borotvák, hajvágógépek garantált minőségben, legolcsóbban beszerezhetők!

## Zágon István életének különböző stációi a tiszaszőlősi kuriától a Nemzeti Színházig.

Irta: Soltész Juci.

Zágon István gyermekkori pajtásom. Gyakran járt hozzánk ezüsthajú, finomlelkű nagyapjával, akinek a leggyorsabb, prűszkölő paripái voltak a környéken és sokszor játszottunk Pistáéknaál is a szép szőlősi kuriát övező régi parkban, ahol kitűnő alkalom kínálkozott a bújócskához.

Pista szelíd szőke gyerek volt, akit a gézengúz fiúk gyakran elpáholtak és inkább a leánypajtásokat kedvelte.

De jött néhány évi rossz termés, sertésvész és hasonló áldás, a szép kis birtok gazdát cserélt, a tönkrement birtokos ispánnak ment. Intéző lett, majd tisztartó, végre felküzdötte magát egy huszonötezer holdas birtok jószágigazgatójává.

Apjai kemény küzdelmeinek a példája állott a komoly gyerek előtt, aki szorgalmasan elvégezte a zentai gimnáziumot, majd Pestre került a műegyetemre.

Hosszú évek után ebben az időben találkoztam vele ismét egy diákokthon műsoros estélyén. Az előadók a diákok közül kerültek ki: Főth Jancsi, a Pesti Hírlap kedvelt kritikusa, a két Makoveczky fiú Rózsahegyről, Tolstoj híres házi orvosának öccsei, kitűnő zongoristák, — Hoffmann Pali, a Király színház nagytehetségű volt csellistája, a Nemzeti Zenede tanára — szerepeltek.

A zenés darabok, versek, kuplák szerzője, a rendező, diszlevező, conferancier Zágon István volt.

A conferálást Hajnal Mario, a Fiumében élő elismert grafikus, akkor még festőnövendék ötletes gyors karrikatúra rajzokkal fűszerezte. Ő rendezte legutóbb a magyar—olasz művészeti kiállítást, amely szép erkölcsi sikerekkel járt.

Leginkább a diákokthon keretein belül történő epizódok, a diákság baja-öröme volt megénekelve, az egész műsoron bizonyos couleur local húzódozott végig, ahol a megértő Schubert igazgatónak tréfásan hozták mindazt a tudomására, aminek megváltoztatását óhajtották.

A szellemes produkciót nagy jutalmazta. Egyik vendég így gratulált Pistának: „Nagyszerű, második Nagy Endre”.

Pistának nem tetszett a kritika, felhúzta az orrát, mert ő „első Zágon István akart lenni.”

Háborús évek, harctér elejétől végig, sebesülések, kitüntetések. A mérnöki fakultásnak búcsút mondott, hogy hajlamát követve a küzdelmes irodalmi pályán működhesen.

Az első kuplét az Andrássy uti színház adta elő, amelynek akkor már Zágon István volt a titkára.

Sok apró dal és rövid darab után jött a „Márka” az első nagy siker. Megjárta Ausztriát, Olaszországot, Hollandiát, Svájcot, Angliát. Bécsben a Burgszínház előadásában került színre. Ugyanabban az évben másik nagy sikere volt, a „Darázsfészek”-kel, amelyben több része volt, mint amennyit az átdolgozó jelleg fedett.

Közben megházasodott. Felesége a bájos Verő Mártha, akinél családi tradíció a művészet.

Apja Verő György, a „Szultán” nagytehetségű szerzője, anyja Margó Célia, a Magyar Színház kitűnő művésznője. Mártha tizenhat éves korában óriási sikert aratott a Magyar Színházban a „Mandarin”-ban és a „Prédában”. Onnét fantasztikus gázsival lecsalták vidékre, ahol egy-egy évig játszott Pozsonyban, Kassán és Debrecenben, — ha lehet még nagyobb sikerrel, mint Pesten. Akkor hirtelen otthagya a színészetet a festőpaletta kedvéért, mégpedig olyan eredménnyel, hogy mindjárt első képével bejutott a Tavasz Tárlatra, ahol elsőrangú kritikákat kapott.

Mióta férjhez ment, csak a gyermekeinek és férjének él, nem szerepel a nyilvánosság előtt.

Rendkívül kedves volt a Belvárosi Színházban adott „Szegény leányt nem lehet elvenni” vígjáték, amelynek filmváltozata külföldön óriási sikert aratott.

Tartalma és témája a címnek ellenkezője, annak a bebizonyítása, hogy igenis lehet, sőt útmutatás arra, hogyan lehet.

Sok szellemes rövidebb-hosszabb írás, darab, rádió és filmszereplés után Zágón István életének jelentős állomása volt a legelőkelőbb magyar színpadon, a budapesti Nemzeti Színházban, idei első újdonságként bemutatott romantikus komédiája.

„Az ígért földje” nagyon tetszik a Nemzeti Színház speciális közönségének, amely meleg fogadtatásban részesítette kedves íróját, aki ezúttal is könnyed szórakoztató módon igyekezett felejtetni a világhátréteg sok gondját-baját, ha csak rövid időre is. Már csak ezért is megérdemli Zágón a közönség széles rétegének rokonszenvét.

**Braun J.**

**Eger és Vidéke Borpincészet.**

Eger, Dobó u. 32. — mint az egri borhét kiállítója.

**Ajánlja**

**kiváló minőségű uradalmi fajborait.**

### ELSŐ HATVANI MŰMALOM

tisztelettel értesíti a lisztvásárló közönséget, hogy az alábbi üzletekben is árusítja kicsinyben és nagyban saját készítményű igen jó minőségű lisztjeit a legalacsonyabb malmai árakon.



A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri az alábbi üzletek részére is.



Hegedűs Béla sütőmesternél  
Kanizsai utca 2 sz. Haas Jenő  
kereskedő Grassalkovics utca 23.  
Osv. Schneider Imréné, Ujhatvan.  
Mészáros Lázár utca.

## Hevesmegyei Takarékpénztár Eger

Alapított 1846.



Fióktézetei: Füzesabony,  
Kál és Tiszanána.  
Érdeklődésben a  
**PESTI HAZAI ELSŐ  
TAKARÉKPÉNZTÁR  
EGYESÜLETTEL**



Elfogad pénzt kamatozás végett betétkönyvre és folyószámlára. Kölcsönöket igen előnyös feltételek mellett folyósít. Tőzsdei megbízásokat gyorsan lebonyolít. Vesz és ad idegen pénzeket.

## Székely Gyula

kertészetében HEVESEN elsőrangú

## földieper palánták

kaphatók. Nagy választék a legkülönbözőbb virágokban!

**kérjen árjegyzéket!**

**Csemegét**

**Desszertet**

**Likőröket**

**az EGR**

**Hangya szövetkezetben**

**Piac tér**

vásárolhat a legjobb  
minőségben.

Ruházati üzletébe a legújabb őszi  
divatoikkal megérkeztek.

**Nagy választék,**

**Izléses minták.**

**Olcsó árak.**

**Valódi egri bikavér  
kapható.**

**Dr. Braun Béla**  
**Eger, Káptalan u. 28. sz.**

El ne mulassza megnézni a  
gyönyörű, modern **KORONA SZÁLLÓ** termeit.

**Magyar Általános Hitelbank**  
**BUDAPEST.**

V. József-tér 3.

Alapítatott: 1867. Sörgöncim: Hitel.

Bankosztály, — Gabonaosztály, — Cu-  
korosztály, — Szeszosztály, — Gyapjú-  
osztály, — Biztosítóosztály.

Budapesti fiókok:

I. Disztér 16.	V. Berliu tér 9.
I. Krisztina tér 2.	VI. Andrássy ut 33.
II. Széna tér 5.	VII. Károly kir. ut 3.
IV. Kálvin tér 1.	VIII. József krt. 33.

Vidéki fiókok:

Baja	Kecskemét	Sátoraljaiuhely
Debrecen	Miskolc	Sopron
Eger	Nyiregyháza	Szekszárd
Győr	Pécs	Székesfehérvár
	Brassó	
	Nagyvárad	
	Temesvár	
	Fiume.	

Kirendeltségek: **Fadd, Paks, Tatabánya.**

*Tessék előjegyeztetni*



kereskedőjénél, mert a  
rendelések sorrendjé-  
ben szállítjuk a 3 + 1  
lámpás 7331-es Orion  
rádiót, mely különleges  
csövekkel különleges  
nagy dinamikus hang-  
szóróval ellátott Band-  
Pass Európa vevő, állo-  
más nevekre hitelesített,  
átvilágított skálával,  
hangerőszabályozóval  
és hangszínezetváltóval.  
Ezen készülék teljes  
hangerővel, szelektíven  
hozza Európa minden  
számottevő államását.  
Kézpénzára P. 225.—

**7331-es**  
**Orion-rádió**

gyártja: Orion izzólámpagyár

Főképviseelő a hatvani járásban

**FUCHS**

rádió és villamossági vállalat  
HATVAN Telefon: 108 sz.

**Kováts Sándor**

volt fogyasztási adófelügyelő, bi-  
zományos O. F. B. engedélyes  
**ingatlanforgalmi irodája,**

házak, szőlők, birtokok adás-vételét legelő-  
nyösebben közvetíti.

EGER, Malom ucca 6 szám.



**MAGYAR MAGTENYÉSZTÉSI R. T.**

**BUDAPEST — MONOR**

SÜRGÖNYCIM:  
GRANARIUM

*Monori Hag*

TELEFON:  
41-4-60.

**KÖZPONTI IRODÁI ÉS MONORI MAGKERESKEDÉSE**

A KOSSUTH LAJOS UTCÁBÓL

**RÁKÓCZI-UT 7. SZÁM ALÁ KÖLTÖZKÖDÖTT.**

ŐSZI VIRÁGHAGYMA ÉS MAGÁR-  
JEGYZÉKET BÁRKI KIVÁNSÁGÁRA KÜLDINGYEN ÉS BÉRMENTVE.

is könnyen teljesíthető feltételek mellett  
**családi házat**  
villát, stb.

**é p i t h e t,**  
ingatlan

vásárolhat, vagy **drága kamato-**  
**zású kölcsönét** leválthatja **10 és fél év** alatt  
törleszthető **hosszúlejáratu,** ~ vagy **56, 41,**  
**27,** napon alatt törleszthető **rövid lejáratú**

**K ö l c s ö n ö k k e l.**  
Röviden felvilágosítást nyújt: **„SAJÁT OTTHON”** Építő-  
Takarék-Szövetkezet (Budapest V., Wekerle Sándor utca 21. sz.)  
**Tiszajobbpartii kerületi igazgatósága:**  
EGER, Szechenyi uca 21 szám.

**Egri borpincészet**

**EGER.**

Rottenstein köz.



Szechenyi utcából.

Uradalmi fajborok nagybani eladása  
és lelkiismeretes, pontos kiszolgálása  
a legolcsóbb napi árban!

**CIPŐ**

olesó és jó, tartós kivitelben

**TURUL**

cipőárúházban szerezhető be.

EGER, Fő uca.

Cegtulajdonos: Schneeweisz Sándor.

**Üveg és porcellán szervizek,**  
**csillárok, alpakka evőeszközök.**

Képzés a legszebb  
mintákban nagy választékban,  
olesó árban

**Klein Zsigmondnál Eger.**

## **Pályázati hirdetmény.**

Hevesvármegye tiszafüredi járásához tartozó  
Tiszaörsi egészségügyi körben nyugdíjazás folytán  
megüresedett tiszafüredi körorvosi állásra pályázatot  
hirdetek. Az orvosi kör székhelye Tiszaörs község,  
a körhöz tartoznak még: Nagyiván, Tiszaigaz, Tisza-  
szöllös és Örvény községek.

Felhívom mindazokat, akik ezen állást elnyerni  
óhajtják, hogy az 1908. évi XXXVIII. t. c. 7 §-ában  
előírt képesítésüket, erkölcsi és politikai megbízha-  
tóságukat, forradalmi magatartásukat, eddigi alkal-  
maztatásukat és katonai szolgálatukat igazoló okmá-  
nyokkal felszerelt pályázati kérelmüket hivatalomhoz  
1933. évi október hó 30-án déli 12 óráig nyújtsák be.

A később érkező pályázati kérelmeket figye-  
lembe venni nem fogom.

Az állás javadalma a 62.600 1926 B. M. számú  
rendelettel megállapított illetmény, az időközben ki-  
adott rendeletekkel csökkentett mértékben, fuvaráta-  
lány és a vármegyei szabályrendelettel megállapított  
rendelési, beteglátogatási és műteti díjak.

Miután a tiszafüredi orvosi körnek két orvosi  
körre való megosztása folyamatban van, — a meg-  
választandó körorvos a kör kettéosztása esetén sem-  
mi néven nevezendő kártérítési, vagy más igényt nem  
támaszthat.

A választást 1933. évi november hó 6-án dél-  
előtti 10 órakor Tiszaörs község község-házának ta-  
nácstermében fogom megtartani.

Az állás jelenleg helyettessel be van töltve.

Tiszafüred, 1933. évi október hó 9-én.

**Dr. Ficzer Jenő**  
főszolgabíró.

**K**aliforniai pajzstetűtől mentes

Gyümölcsfát

Magastörzsű és bokorrózsát

Diszlát

Diszcserjét

Élő virágot

Gyökerező szőlővesszőt stb.

Termékeny mennyiségben igen ilesőn szállít

**U**NGHVÁRY JÓZSEF

faiskolája

**CEGLÉD.**

Budapesti iroda VI. Andrassy-ut 56.

Oktató nagy ár je g y z é k ingyen.

Alapított: 1907.

Alapított: 1907.

**ICLÉS BÉLA**

látszerész, rádió, optikai és fotó szaküzlete.

**EGER, Széchenyi ucca, Hitelbank épület.**

9240/933 szám.

**Árverési hirdetmény-kivonat.**

Hevesmegyei Takarékpénztár végrehajthatónak Kiss József és tsa végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság végrehajtási árverést 900 pengő tőkekövetelés és járuléki behajtása végett az egri kir. járásbírósg területén levő, Egerbakta és Eger községben fekvő s az

I. egerszalóki 422 sz. betétben A I. 1. 2. sorsz. 83, 86 hrsz. alatt foglalt s Kiss József nevéen álló kert és ház ingatlanok  $\frac{1}{3}$ -ad részére annak alkotó részei és tartozékaira a C. 13 sorsz. alatt 4573/1912 sz. végzéssel özv. Tanner Antalné sz. Juhász Zsuzsanna javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog fenntartása mellett 700 pengő kikiáltási árban.

II. az egerszalóki 422 sz. betétben A II. 1 sorsz. 87 hrsz. alatt foglalt s Kiss József nevéen álló kert ingatlan  $\frac{1}{3}$  részére, annak alkotó részei és tartozékaira a C. 13 sorsz. alatt 4573/1912 sz. végzéssel özv. Tanner Antalné sz. Juhász Zsuzsanna javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog fenntartása mellett 60 pengő kikiáltási árban.

III. az egerszalóki 505 sz. betétben A I. 1 sorsz. alatt foglalt s Kiss József nevéen álló  $\frac{2}{3}$  rész közös legelőre, annak alkotó részei és tartozékaira a C. 4 sorsz. alatt 1573/1912 sz. végzéssel özv. Tanner Antalné sz. Juhász Zsuzsanna javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog fenntartása mellett 60 pengő kikiáltási árban.

IV. az egerszalóki 516 sz. betétben A 1—8 sorsz. 13—15 sorsz. 748, 1018, 1202, 1444, 1690, 1691, 1692, 2081, 2264 hrsz.  $\frac{2}{3}$  rész közös legelőből járó illetőség, 2625, 2626 hrsz. alatt foglalt s Helli Györgyné sz. Juhász Erzsébet nevéen álló szántók, rét, illetőségre, annak alkotó részei és tartozékaira 3000 pengő kikiáltási árban.

V. az egri 4062 sz. betétben A II. 1—3 sorsz. 7950/2, 7951/2, 7952/2 hrsz. alatt foglalt s Kiss József nevéen álló szántók illetőségre, annak alkotó részei és tartozékaira, a C. 14 sorsz. alatt 4573/1912 sz. végzéssel özv. Tanner Antalné sz. Juhász Zsuzsanna javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog fenntartása mellett 106 pengő kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1933. évi december hó 5-ik napján délelőtt 10 órakor az egri kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében, 12 ajtó fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár felénél illetve kétharmadánál alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10 %-át készpénzben, vagy az

1881: LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezeséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX. t.-c. 147., 150., 170. §§; 1908: LX. t.-c. 21. §.)

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígertetet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígert ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni. (1908: XLI. 25. §.)

Eger, 1933. évi szeptember hó 2 napján.

dr. Garass s. k.  
járásbírósgági titkár.

**BARANYAY és LOSONCZY**

asztalos, kárpitos és bútörüzeme.  
EGER, SZÉCHENYI UCCA 25 SZ.  
Mindennemű újrendszerű bútorokból  
nagy raktárkészlet. — Ebédlők, hálók,  
úriszoba és konyhaberendezések.

Pk. 13077 933 sz.

Fksz. 1990 933.

**Árverési hirdetmény.**

Dr. Mandel Sándor szolnoki ügyvéd által képviselt Szolnoki Hitelbank Rt. (8000 pengő) kérelmére és csatlakozott Gallasy Gyula és társai (335.119 P.) Vacuum Oil Company 618.08 P. és 176.28 P. és 224.26 P. 135.85 P. és 65.50 pengő Braun József (150 pengő) javára 8000 pengő tőke és több követelés járuléki erejéig az egri kir. járásbírósg 1933. évi Pk. 13077 sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől lefoglalt 1130 pengőre becsült ingóságokra az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll s ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatba nincs, végrehajtást szenvedett lakásán Bessenyőtelek Fő utca 25 és folytatólag Tapély pusztán közbenjöttel leendő megtartására határidőül 1933. évi október hó 18 napjának délután fél 3 órája tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt lovak, traktor, borjúk, búza, rozs, árpa, csikó, malacok s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénzlietés mellett, esetleg becsáron alul is el fogom adni még akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínén nem jelennek meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyilvánít.

Eger, 1933. évi szeptember hó 22-én.

Rolik Lajos  
kir. bír. végrehajtó, mint  
bírósgági kiküldött.

Van szerencsenk a nagy-  
érdemű építési szándékozó  
közönség figyelmét  
35 év óta fennálló

## Göztéglagyárunkra

felhívni, ahol Heves és Bor-  
sod megyék egyik legjobb  
minőségű és julányos áru

### **lefőcserép és fégláját**

állítjuk elő. Építőipar rész-  
vénytársaság (Eger, Irod.  
Grónay Sándor utca 3. sz.  
Telefon: 29. és 32. szám)

## EDISON villamossági és műszaki vállalat EGER

Fő ucca és Ersek utca sarkok  
STANDARD  
ORION  
PHILIPS és  
TELEFONGYÁRI rádiók  
képviselője. Fő-  
sport cikkek, csillárok.

268/1933. vgh. sz.

### **Árverési hirdetmény.**

Dr. Führer Pál ügyvéd által képviselt Nemzeti Hitelezési Rt. javára hátr. 172 pengő toke és több követelés járulékaik erejéig, a gyertyási kir. járásbírósg 1932. évi 926 sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1932. március hó 17-én lefoglalt 1130 pengőre becsült ingóságokra hatvani kir. járásbírósg Pk. 3536/1932 számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak az 1908. évi LXI. t.-c. 20. §-a alapján a következő megnevezett to-  
vábbá a foglalási jegyzőkönyvből ki nem tűnő más foglal-  
tatók javára is az árverés megtartását elrendelem, de csak  
arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és  
ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatban  
nincs, — végrehajtást szenvedő lakásán. Bírőilag ed-  
dig megállapított költség: 116 pengő 08 fillér Hatvan-  
ban leendő megtartására határidőül 1933. évi novem-  
ber hó 3 napjának délelőtti 10 óraja tűzetik ki, amikor  
a bírőilag lefoglalt butorok, falitűkór. óra, szőnyeg,

villanylámpa stb. s egyéb ingóságokat a legtöbbet  
igérőknek — de legalább a becsár 2/3-részéért — kész-  
pénzletetés mellett el fogom adni, még akkor is, ha  
a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha  
csak ellenkező kívánságot írásban nem nyilvánít.

Hatvan, 1933. évi október hó 3-án.

**Darvay Gábor**  
kir. bírósgai végrehajtó.

1130/1933. szám.

### **Árverési hirdetmény-kivonat.**

Hevesmegyei Takarékpénztár végrehajthatóan  
Gyertvai József s neje Barta Rozál végrehajtást szen-  
vedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi  
hatóság végrehajtási árverést 5000 ar. pengő tőkeköve-  
teles és járulékaik behajtása végett az egri kir. já-  
rásbírósg területén levő, Felsőtárkány községben  
fekvő s a felsőtárkányi 699 sz. betétben A+3—8 sorsz.,  
2902 7 b 2902 8/a 2908/6 b 2908 6 a hrsz. szántó Gyet-  
vai József és neje Barta Rozál nevén álló ingatlan-  
okra 1200 pengő kikiáltási árban. Ha azonban az  
árverés a csatlakozottak bármelyikének kívánságára  
tartatik meg, akkor a kikiáltási ár 5000 pengő leend.

A felsőtárkányi 170 sz. betétben A II. 8. 10. 13.  
15. 16. sorsz. 1692. 2101. 3231. hrsz. ingatlanokból  
és 1 drb. közös erdő és 1 drb. közös legelő illető-  
ségéből Gyertvai Józsefné Barta Rozál illetőségére  
1080 pengő kikiáltási árban. Ha azonban az árverés  
a csatlakozottak bármelyikének kívánságára tartatik  
meg, úgy a kikiáltási ár 5000 pengő leend.

Az árverést 1933. évi december hó 29. napján  
déltűn 3 órakor Felsőtárkány község házánál fogják  
megtartari.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási  
ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adhatók el,  
illetve a csatlakozottaknál 5000 pengőn alul.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpén-  
zűl a kikiáltási ár 10 %-át készpénzben, vagy az  
1881: LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyam-  
mal számított óvadékképes értékpapirosban a kikül-  
döttnek letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírői  
letébe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a ki-  
küldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni  
(1881: LX. t.-c. 117., 150., 170. §§; 1908: LX. t.-c.  
21. §).

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál maga-  
sabb ígérteit tett, ha többet ígérni senki sem akar,  
köteles nyomban a kikiáltási ár százalékára szerint  
megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanany-  
nyi százalékáig kiegészíteni (1908: XLI. 25.).

Eger, 1933. évi szeptember hó 25 napján.

**Dr. Értekes s. k. j. b. titkár.**

A szerkesztésben résztvesznek:

Egerben: Dr. Erlach Sándor, Gyöngyösön: Dr.  
Katrics Kálmán, Tiszafüreden: Dr. Végh József  
Hevesen: Figlár Géza, Pásztón: vitéz dr.  
Szilágyi Sándor.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:  
**Vig Vilmos. Hatvan, Telefon: 85.**

Társzerkesztő: **Balogh István Gyöngyös.**

Kéziratok, előzetési és hirdetési díjak a kiadóhivatal  
címére Hatvanba küldendők.

Hirdetések díjszabás szerint.

**Bindfeld Márk és fiai**  
részvénytársaság  
épületfa-kereskedő cégnél  
a legmodernebb kivitelű  
cementárúk és műkövek  
beszerezhetők.  
Hatvan. Telefon 30.

**Blumenthal Béla**  
épületfa-kereskedése és  
cementgyára.  
Hatvan. Telefon 29.  
Elsőrendű cementárúk!  
Mindennemű építőanyag:  
cement, téglák, cserépek, nag. kőpor stb.  
a legjobb minőségben kapható.

**Eladó gyümölcsfa-  
oltványok.**

KESERŐ BÁLINT faiskolájában,  
Pusztamonostor, Szolnok megye.  
(A Magyar Faiskolai Szövetség  
tagja.) Alma, körte, szilva, kaj-  
szli, cseresznye, meggy, dió, cser-  
fa magról, vadkörte és vadalma,  
két éves csemeték. Versenyké-  
pes minőség és árak. Árjegyzé-  
ket kívánatra küldök. Látogató-  
kat szívesen fogadok. Telepem  
közvetlenül a pusztamonostori  
vásútállomás mellett van.

**Bristol...**

**Bristol...**

**Bristol Szálló Budapest  
Dunapart**

árban és szolgáltatásban vezet!

Szoba teljes ellátással

személyenként **napi 12.~ pengőért.**

**KORONA**

**nagy-  
szálló a  
EGER**

Tulajdonos: Eger megyei város.

Bérlő: Unterreiner János.

Legmodernebb panzióeseti szálloda,  
50 szobával, egygyűjtésű konyha és  
szobák közepében. A legkényelmesebb  
nappeni árak.

Felvilágosításokat ad:

Városi Idegenforgalmi Hivatal,  
Eger (városház).

**Bell Miklós**

tégla és  
cserép-  
gyára.  
Mátraderecske.

A gondos háziasszonynak  
**csüförtökön**  
első teendője, hogy felkeresse  
**HAJDU ÁRMIN**

**üzletét,**  
ahol friss pörkölésű elsőrendű  
**kávét**

kap igen jutányos áron! — Dena-  
turált szesz nagyban és kicsiny-  
ben! — Vidéki megrendeléseket  
pontosan eszközölk! — Saját ér-  
deke parancsolja, hogy egyszer  
próbálja meg.

**Egyházmegyei**

**Takarékpénztár RT.**

EGER. TELEFON: 175. SZAM.

Fiókhintézetek:

Jászberényben és Gyöngyösön

**Borkereskedők, szőlősgazdák**

**figyelmébe!**

I. rendű **tölgyfahordó**  
minden nagyságban  
kapható

**DÉZSI JÓZSEF**

kádárnál **HATVANBAN.**